

Библиотечная политика в Узбекистане

В апреле 2015 г. Роман Степанович Мотульский, директор Национальной библиотеки Беларусь, принял участие в работе IX Международной конференции «Интернет и информационно-библиотечные ресурсы в науке, образовании, культуре и бизнесе», организованной Национальной библиотекой Узбекистана им. Алишера Навои (НБУ) и приуроченной к 145-летию со дня ее основания. Редакция встретилась с Р.С. Мотульским и взяла у него интервью.

– Роман Степанович, каковы Ваши впечатления от визита?

– Впечатления очень яркие и незабываемые. Юбилей национальной библиотеки – это всегда значительное событие международного уровня, отражающее особенности национальной культуры.

В работе конференции приняли участие представители библиотечно-информационных учреждений Узбекистана и ряда зарубежных стран – Азербайджана, Беларусь, Германии, Казахстана, Киргизии, России, Турции, Украины, Чехии. На пленарном заседании наряду с выступлением директора Национальной библиотеки Узбекистана им. А. Навои А.А. Ходжаева прозвучали доклады генерального директора Российской государственной библиотеки А.И. Вислого, генерального директора Российской национальной библиотеки А.В. Лихоманова, директора Российской государственной детской библиотеки М.А. Веденяпиной, генерального директора Библиотечной Ассамблеи Евразии (БАЕ) Г.А. Райковой и др. Все участники выступали с докла-

дами по актуальным библиотечным проблемам. В своем докладе «Особенности развития библиотек в современной информационно-технологической среде» я изложил основные подходы к развитию библиотек в условиях быстрого развития информационных технологий. В рамках конференции также работало четыре секции, ряд семинаров, проходили мастер-классы, тренинги и презентации, посвященные различным аспектам деятельности библиотечно-информационных учреждений. Программа была довольно насыщенной.

Во время торжественной церемонии, посвященной 145-летию со дня основания Национальной библиотеки Узбекистана им. А. Навои, я вручил ее директору сертификат на получение 100 книг в рамках проекта «Беларусь сегодня». При личной встрече с директором Национальной библиотеки Узбекистана А.А. Ходжаевым мы обсудили особенности современного развития НБУ и Национальной библиотеки



Фота Ю. Иванова



Беларуси (НББ) и перспективные направления сотрудничества. НБУ интересует накопленный НББ опыт в области создания электронного каталога, сводного электронного каталога и корпоративной каталогизации, использования НББ удаленных сетевых электронных ресурсов, виртуального читального зала и электронной доставки документов. Для нас может быть полезен опыт НБУ по интеграции с Национальной книжной палатой Узбекистана, организации работы системы библиотек страны, в том числе интеграции публичных и школьных библиотек.

– 145 лет – это почти полтора века исторического развития. Какова история этой библиотеки?

– Национальная библиотека Узбекистана имени Алишера Навои (до 12 апреля 2002 г. Государственная библиотека Республики Узбекистан им. А. Навои) была основана в 1870 г. как Ташкентская публичная библиотека. Первые шаги по ее созданию относятся к августу 1867 г. Для этого не требовалось особого правительенного акта. Широкие полномочия позволяли генерал-губернатору Туркестанского края проявлять инициативу в делах благоустройства вверенной ему территории. Ташкентская публичная библиотека должна была собирать и хранить литературу по различным отраслям знаний, в первую очередь, связанную с краем и сопредельными странами. Для проведения этой работы был привлечен известный российский библиограф В.И. Межов, который осуществил сбор материалов о Туркестанском крае, положивших начало созданию известного в научных кругах «Туркестанского сборника».

В это же время были сделаны пожертвования Академией наук, Публичной библиотекой Петербурга, Географическим обществом, частными лицами, заложившие основу первоначального книжного фонда публичной библиотеки, который к 1870 г. составлял 2200 томов. Первым директором библиотеки с 11 мая 1872 г. стал Николай Васильевич Дмитровский. В 1869–1870 гг. Н.В. Дмитровский составил описание книг, собранных для будущей библиотеки, а позднее (1870–1872) приступил к составлению «Каталога книг Ташкентской общественной библиотеки».

В 1920 г. библиотеке присвоили статус государственной и она радикально преобразилась. Неоценима ее помощь библиотекам республики в организации библиотечных курсов, разработке мероприятий для создания фондов и каталогов. Филиалы «публички» открылись в столице республики, в том числе в старом

городе для коренного населения. Выделение государственных средств позволило значительно пополнить книжный фонд, который в 1925 г. составил 140 тыс. единиц хранения. С 1920 г. библиотека начинает получать обязательные экземпляры всех изданий, выходящих в свет на территории Туркестанского края. Все это выдвинуло ее в число крупнейших книгохранилищ и культурных центров страны.

Национальное размежевание республик Средней Азии поставило вопрос, что будет с Туркестанской публичной библиотекой. Было принято решение не делить, не распылять ее. Она осталась в подчинении Наркомпроса Узбекистана и оказывала практическую помощь вновь созданным среднеазиатским республикам в организации библиотечного дела.

Решением правительства Узбекистана Государственная публичная библиотека в Ташкенте в 1933 г. объявлена Центральным хранилищем восточных рукописей республики. В конце 1930-х гг. Государственная публичная библиотека стала подлинным методическим центром для других библиотек республики, численность которых к тому времени превысила 2,5 тыс.

В годы Второй мировой войны в Ташкент были эвакуированы многие промышленные предприятия, культурные учреждения, ученые, писатели, поэты. Для всех них Ташкент поистине стал городом хлебным. В послевоенное время главной задачей библиотеки становится пополнение книжных фондов, благодаря восстановлению прежних связей с библиотеками СССР, международному книгообмену. Начали поступать книги из Болгарии, Венгрии, ГДР, Польши, Румынии, Чехословакии. Налаживались дружеские связи с библиотеками Великобритании, США, Франции, ФРГ, Японии и др.

В 1948 г. произошли два знаменательных события в жизни библиотеки: ей было присвоено имя великого узбекского поэта А. Навои и открылось новое трехэтажное здание с читальными залами на 350 мест. Тогда же Е.К. Бетгер организовал отдел редких и старинных изданий, в котором было собрано 2 тыс. книг, в том числе 250 с автографами, 151 – с экслибрисами. Сейчас этот фонд насчитывает свыше 16 тыс. экз.

В 2007 г. начались работы по проектированию и строительству нового здания библиотеки. Во время работ представители правительства, строителей и сотрудники библиотеки неоднократно посещали Национальную библиотеку Беларуси с целью изучения опыта возведения крупных библиотечных зданий и организации работы по вопросам, связанным с деятель-

ностью НББ как информационного, социокультурного и социополитического центра, деятельности Президент-центра, чем объясняется схожесть многих технологических решений в НББ и НБУ. В 2011 г. строительство нового здания библиотеки было завершено и введено в эксплуатацию.

В фонде библиотеки сейчас насчитывается около 7 млн экз., в том числе 0,5 млн на узбекском языке. Для обслуживания посетителей в читальных залах библиотеки оборудовано 700 мест, из них 200 оснащены компьютерами.

Сейчас НБУ размещается в новом современном здании, под названием «Центр просвещения». В данном комплексе размещаются два учреждения – Дворец симпозиумов и Национальной библиотеки Узбекистана им. А. Навои. Здание находится в оперативном управлении городских структур, которые обеспечивают его функционирование, то есть эксплуатируют и обслуживают коммунальное хозяйство, осуществляют ремонт, уборку и охрану здания. Это освобождает администрацию библиотеки от всех хозяйственных забот и позволяет им сконцентрироваться на решении библиотечных проблем.

– Роман Степанович, в начале XXI в. на постсоветском пространстве начались реформы и реорганизации в библиотечной сфере. Что нового сделано в Узбекистане?

– С середины прошлого десятилетия в Узбекистане начались радикальные реформы во всех сферах, связанных с информационной деятельностью. В рамках реализации разработанной правительством концепции все министерства и государственные учреждения, связанные с созданием, хранением и распространением информации, были объединены в один комплекс и подчинены одному из премьер-министров. В данный комплекс вошли издательства, традиционные и электронные СМИ, линии связи, музеи, архивы, библиотеки и т.п. В связи с этим вся деятельность НБУ и системы библиотек Узбекистана подверглась радикальным преобразованиям. 20 февраля 2002 г. вышел Указ Президента Республики Узбекистан «О совершенствовании организации научно-исследовательской деятельности». В п. 8 данного Указа было принято предложение научных учреждений и ведомств республики о создании Национальной библиотеки Узбекистана им. А. Навои путем объединения Государственной библиотеки Республики Узбекистан им. А. Навои и Республиканской научно-технической библиотеки с подчинением ее Кабинету Министров Республики Узбекистан. Это решение было принято в целях расширения деятельности библиотеки как центра национальной культуры, сокровищницы национального духовного наследия народа Узбекистана и дальнейшего развития библиотечного дела в республике. В апреле 2002 г. Кабинет Министров Республики Узбекистан принял Постановление от 12 апреля 2002 г. № 123 «О создании Национальной библиотеки Узбекистана имени Алишера Навои». Постановление Кабинета Министров Республики Узбекистан определило статус библиотеки как главного государственного книгохранилища национальной и зарубежной печати, многофункционального библиотечно-информационного и научно-исследовательского учреждения, методического центра для всех библиотек республики.

Во время ввода в эксплуатацию НБУ была подчинена непосредственно правительству страны. После перемещения в новое здание фонда и организации обслу-

живания читателей руководство библиотеки направило все усилия на создание современного программного технического комплекса, способного обеспечить формирование информационных ресурсов, в том числе ресурсов национальной библиографии (функции Национальной книжной палаты были переданы НБУ ранее), и обслуживание пользователей. НБУ принято решение о выборе поставщика программного обеспечения (ПО) для библиотеки. После длительных переговоров были отклонены предложения различных производителей ПО и НБУ остановила свой выбор на разработке собственного ПО. Выполнить данную работу взялась одна из южнокорейских компаний. В соответствии с графиком работ поэтапное внедрение системы начнется уже в начале 2016 г. и завершится в течение года. Система предназначена как для автоматизации деятельности НБУ, так и для информатизации деятельности библиотечно-информационных учреждений всей страны.

Наряду с Национальной библиотекой в Узбекистане также функционируют такие крупные библиотеки как Библиотека Национальной Академии наук Узбекистана, Республиканская научная педагогическая библиотека, Государственная научная медицинская библиотека, Библиотека национального университета. По мере реформирования библиотечной системы страны планируется их глубокая интеграция с НБУ.

– Какова же сейчас система библиотек страны и что является главным фактором ее реорганизации?

– Одновременно с вводом в эксплуатацию нового здания НБУ в Узбекистане началась масштабная реорганизация всей системы библиотек страны. В рамках концепции правительства все областные библиотеки были реорганизованы в информационно-библиотечные центры (сейчас их 14, то есть по одной в каждой области) и переданы из Министерства по делам культуры и спорта в Узбекское агентство связи и информатизации. Публичные же библиотеки (их около 200) были реорганизованы в информационно-ресурсные центры и переданы в качестве структурных подразделений в средние и средние специальные учебные заведения, находящиеся в ведении Министерства народного образования Республики Узбекистан. Таким образом, в результате реформы в Министерстве по делам культуры и спорта осталось только 80 специализированных библиотек для слепых и слабовидящих, которые также находятся в процессе реформирования.

Главным фактором реорганизации системы библиотек являются коммуникационные технологии. К настоящему времени в Узбекистане созданы каналы для обеспечения доступа библиотечно-информационных и информационно-ресурсных центров к мировым и национальным информационным ресурсам. НБУ за счет централизованных средств приобретает право доступа к удаленным электронным базам данных и бесплатно передает их библиотечно-информационным учреждениям регионов, что позволяет обеспечить высокое качество приобретаемых ресурсов и обеспечить более эффективное использование финансовых ресурсов. НБУ осуществляет также формирование электронной библиотеки (ЭБ), в том числе актуальными документами. В Узбекистане действует норма, в соответствии с которой все произведения печати, подготовленные и изданные в государственных учреждениях (НИИ, вузах и др.), принадлежат государству и могут беспрепятственно сканироваться и включаться в состав ЭБ. Приобретение и создание электронных информационных ресурсов

осуществляется, в том числе, за счет средств фонда развития библиотечно-информационных учреждений, который формируется за счет фиксированных отчислений из доходов компаний мобильных операторов.

Библиотеки вузов Узбекистана находятся в ведении Министерства высшего и среднего специального образования, а научно-технические библиотеки – в ведении тех министерств и ведомств, в структуре которых находятся данные предприятия и учреждения.

реждениями Узбекистана осуществляет Межведомственный библиотечный совет. Его возглавляет премьер-министр страны, заместителем является директор НБУ. В состав совета входят заместители министров, в структуре которых имеются библиотеки. В каждой области действует библиотечный совет, возглавляемый губернатором области, в состав которого входят руководители библиотек, действующие на территории области независимо от ведомственной принадлежности. Руководители областных библиотечных советов (губернаторы) ежеквартально отчитываются перед

– Во время юбилеев национальных библиотек обычно проходят заседания Библиотечной Ассам-

– Да, действительно состоялось заседание Библиотечной Ассамблеи Евразии, в котором участвовали руководители национальных библиотек Азербайджана,

Беларуси, Казахстана, Киргизии, России, Узбекистана. Были обсуждены изменения в модельном библиотечном кодексе. Произошел обмен мнениями о современном состоянии развития национальных библиотек и библиотечных систем стран СНГ. Основное внимание на заседании было уделено обсуждению проекта по созданию электронной библиотеки БАЕ. В основу ее создания может быть положен опыт России по формированию собственной национальной электронной библиотеки. В ее формировании участвуют Российская государственная библиотека, Российская национальная библиотека и Президентская библиотека им. Б.Н. Ельцина. Основной проблемой в создании ЭБ России является законодательство в области авторского права и интеллектуальной собственности. В России принята законодательная норма, в соответствии с которой библиотеки получили право создавать электронные копии книг, вышедших в свет более 10 лет назад, и с того времени не переиздавались. Данные копии могут использоваться читателями в читальных залах библиотек, в том числе виртуальных, без права переиздания и копирования.

— Роман Степанович, большое спасибо за содержательное интервью. Надеемся, что представленный опыт реформирования библиотечной системы

Беседовала Людмила Кирюхина

The Internet
public Library